Zadanie 1. (0-2)

Oblicz warto$¢ wyrazenia (log5 4\/125)m , gdzie m=log,, 27 -log, 7.
Zapisz obliczenia.

N 3 .3
Obliczenie m = > lub podstawy potegi 1

3
Obliczenie wyniku T

Zadanie 2. (0-3)

Oblicz ile jest liczb naturalnych sze$ciocyfrowych, w zapisie ktorych nie wystepuje cyfra
zero, pewna cyfra nieparzysta wystepuje na dwoch réznych pozycjach, a pozostate cyfry
sg parzyste i sg rozne.

Zapisz obliczenia.

Obliczenie wszystkich mozliwosci umiejscowienia wybranej cyfry nieparzystej C. =15

Obliczenie wszystkich mozliwych umiejscowienia cyfry nieparzystej C;-CZ =75

Rozwigzanie pelne C; -C? - P, =75-24 =1800

Zadanie 3.
5x? -1

X2 +3x+4
okre$lona rownaniem Yy = 2 przecina wykres funkcji f w dwoch punktach A i B.

Funkcja f jest okreslona wzorem f(X)= dla kazdego x € R. Prosta

Zadanie 3.1 (0-2)
Wyznacz wspotrzedne punktow A i B.
Zapisz obliczenia.

Obliczenie rzednych punktow wspolnych lub wspotrzednych jednego z punktow

Obliczenie wspotrzednych obu punktéw wspdlnych (— 1,2) i (3,2)

Zadanie 3.2 (0-2)

Wykaz, ze styczne do wykresu funkcji f poprowadzone w punktach A i B majg wspdlne
miejsce zerowe.

. _ 15%° +42x+3 , '
Obliczenie pochodnej f(x)= , >, wspolczynnikéw kierunkowych
(x +3X+ 4)

, 6
stycznych f '(— 1) =6, f (3) = 11 lub obliczenie pochodnej i wyznaczenie rownania

jednej ze stycznych

6 4
Wyznaczenie réwnan stycznych Y =—6X—4oraz y = E X+ E i wykazanie ich

2

wspolnego miejsca zerowego X, =——
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Zadanie 4. (0-3)
Wykaz, ze dla kazdych liczb rzeczywistych X i y speliajgcych warunek X >3y,
prawdziwa jest nieréwnoéé x° —24y°® > 9xy’ —3x°y +3y°.

Dodanie wyrazéw podobnych i zastosowanie wzoru na sume szescianow

x¢ —27y° = (x—3y)x? +3xy +9y?)

Wylaczenie przed nawias czynnika 3xy(3y — x) i uzyskanie postaci iloczynowej
(x—3y)x? +3xy+9y? )+ 3xy(x—3y) =20, (x—3y)x*+6xy+9y?)>0

Wykazanie nieujemnosci iloczynu na podstawie zalozenia i nieujemnosci kwadratu

Zadanie 5.
W tréjkat prostokatny ABC o bokach dhugosci |AB| =a, |AC| =b,i |BC| =c,

gdzie a<b<cC, wpisano okrgg o promieniu dlugosci r. Nastepnie
poprowadzono styczng do tego okregu rownolegta do boku AB, ktora przecigta
boki AC i BC w punktach odpowiednio M i N. W trojkat MNC wpisano okrag
o promieniu dtugosci x (zobacz rysunek).

Zadanie 5.1 (0-2)

. ab
Uzasadnij, ze = ——.
a+b+c
- a+b+c
Zapisanie wzoru P=r-p=r- — 1
. 1o o ab
Zapisanie wzoru P =—ab i obliczenie z przyréwnania r = ———
2 a+b+c 1
Zadanie 5.2 (0-2)
Wykaz, ze X = M .
a+b+c
. a+b-c _ _ , _
Obliczenie |C|\/| | =b-2r=b- ZT =C—a i wyznaczenie skali podobienstwa
1
ek CM| b-2r c-a
10 oW = = =
P AC|~ b b
c—a c—-a ab alc—a
Obliczenie na podstawie skali X=——-1 = . = ( )
b b a+b+c a+b+c 1

Zadanie 6. (0-3)

Pan Karol ma obecnie 50 lat. W wieku 60 lat zamierza wykupi¢ polis¢ na Zycie, ktorej koszt

obecnie ubezpieczyciel szacuje na 8188 zl (taka jest prognozowana cena polisy za 10 lat).

Pan Karol postanowit pewng kwote K pieniedzy ulokowac¢ na lokacie w banku §wiadczgcym

korzystne oprocentowanie rosngce. W ostatnim dziesigtym roku oszczedzania

oprocentowanie lokaty wynosi 50% w stosunku rocznym, a kazdym roku wcze$niejszym
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jest o polowe mniejsze niz w roku nastgpnym, czyli w roku dziewiatym wynosi 25%, a w
roku 6smym 12,5%, itd. Odsetki naliczane przez bank nie sg dopisywane do wktadu
wiasnego, wiec nie podlegaja oprocentowaniu.

Jaka kwot¢ k powinien wptaci¢ do banku pan Karol, aby po 10 latach oszczedzania
dysponowaé kwota réwng prognozowanej cenie polisy 8188 zt?

Zapisz obliczenia.

1
Ustalenie odsetek naleznych w pierwszym roku oszczedzania F -k 1

Zapisanie wzoru na wyraz ogolny ciagu, ktorego kolejne wyrazy sg rowne odsetkom w

k
kolejnych latach a, = lub a, :F (od konca) 1

2117n

1 10
(2]
1, \2) _ 102

Obliczenie tacznej kwoty odsetek S,y = >

1 . 1024 1 rozwigzanie .
2

rownania K +K % =8188, k =4096
1024

Zadanie 7 (0-4)
Rozwiaz rownanie 4€0S° X —2sin’ 2x =0 w przedziale [0, 7].
Zapisz obliczenia.

Wykorzystanie wzoru na sinus kata podwojonego 4€0S” X —8sin’ xcos’ x =0 1

Przeksztatcenie do postaci iloczynowej COS’ X - (l— 2sin’ X)= 0 1
. ., . 2 T

Rozwigzanie rownania C0S" X =0 X=— 1
. . , . -2 1 T

Rozwigzanie rownania SIN" X = E S X=—VX=—T 1

Zadanie 8 (0-6)

W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x, y) punkty Az(?,—l) oraz B naleza do
okregu O.  Prosta o réwnaniu 3X—4Yy =0 jest symetralng cigciwy AB tego okregu, a
odlegtos¢ srodka okregu O od cigciwy AB jest rowna 5. Wyznacz réwnanie okrggu O.

Zapisz obliczenia.

Wyznaczenie rOwnania prostej zawierajacej punkt A i prostopadlej do symetralne;j:

4X+3y—25=0 1
Wyznaczenie punktu przecigcia obu prostych C = (4,3) 1
Zapisanie rOwnania okregu (X - 4)2 + (y — 3)2 =25 1

(x—4Y +(y-3)F =25 o(x

3x—4y =0 y)=(0,0)v(xy)=(86) | 2

Rozwigzanie uktadu rownan {
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Podanie odpowiedzi (x —8)° +(y —6) =50 lub x* +y* =50

Zadanie 9. (0-5)
Wyznacz  wszystkie =~ wartosci  parametru m, dla  ktorych  rownanie
(m —1)X2 —mx—2m+5=0 ma dokltadnie dwa rézne rozwiazania rzeczywiste X, oraz

(m-1)°

X, , spetniajace warunek X + X >

Zapisz obliczenia.

10
A>0&me (— 0, 5) U (2,+oo) (odpowiedz nieprecyzyjna)

A>0& me (— oo,l)u (1, %j U (2,+oo) (odpowiedz prawidtowa)

Zapisanie warunku X2 + X = (X, + X, )(xf — XX, + x,f)z (%, +X, )((x1 +X, ) —3x1x2)

Uzyskanie postaci

m m? 5-2m m
-3 -1m-=-2)7m-8)>0
m—l((m—l)z m—1J>(m—1)2<:>m<m fm-2)7m-8)>

1
Podanie prawidtowej odpowiedzi m e (— oo,O) U (l, on U (2,+oo)

Zadanie 10. (0-3)
Ciag (bn) okreslony dla kazdej dodatniej liczby naturalnej n jest ciggiem geometrycznym
malejacym, w ktorym b, = 24 oraz spetiony jest warunck 50, = 6b, —4h,. Ciag (a, )

okreslony dla kazdej dodatniej liczby naturalnej n jest ciagiem arytmetycznym, ktorego suma
dziewieciu kolejnych poczatkowych wyrazow jest rowna 225% sumy wszystkich wyrazéw

ciagu (bn ) Wiedzac, ze 8, =b,, wyznacz wyraz ogélny ciggu arytmetycznego.
Zapisz obliczenia.

Wyznaczenie ilorazu ciagu 5b,q" =6b,q° —4bq’ < q= % ,bo b #0AQq=0

24+a, ; 9 32 9

-9=Z =Z-128 =288 i obliczenie a, =40

Zapisanie warunku S, =

-l>\|—‘|

40—24:21 a, =24+(n-1)-2=2n+22

Obliczenie r =

Zadanie 11. (0-4)
Rozwiaz uktad rownan:

2x* +2y? =16x+10y
{4x2 +4y* =24x+12y’
Zapisz obliczenia.
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Przemnozenie pierwszego rownania przez — 2 lub 2

Uzyskanie zaleznosci —8X—8y =0, X=-y

Rozwigzanie rownania 2X° +2x° =16X—10x, 4x* —6x=0, Xx=0v X =g 1

Podanie rozwigzania (X, y)= (0,0) lub (X, y)

B 1
2" 2
Zadanie 12. (0-4)

W czworokgcie ABCD dane sg dlugo$ci bokow |AB| =3-43
i |BC| =23. Przekatna AC czworokgta ma dtugo$é
|AC| =3J2,a jego bok CD jest $rednicg okregu opisanego na

tym czworokacie.

Oblicz pole powierzchni czworokata ABCD.
Zapisz obliczenia.

Obliczenie cos£B :—% , |£B|=120° 1

Wyznaczenie P,,q. =%-(3—\/§X2\/§)-sin120°=# 1

Zapisanie |£B| =120°, |£D|=60°, | ZDAC|=90° 1
1 32 9 9 3 .- 9 3

Obliczenie P, ,. === .3J2=-"2=3/3i P =3/3+>-->3=24+23 | 1
ADAC 2 \/§ \/§ ABCD 2 2 2 2

Zadanie 13. (0-5)
Rodzina panstwa Winnickich prowadzi niewielki zaktad

wytwarzajacy ozdoby S$wigteczne. Jednga z nich jest choinka w

wycinana z drewnianej sklejki. Materialem na choinke jest P&y

prostokatny arkusz sklejki, z ktorego wycina si¢ 5 takich choinek. v-,;; e

Badania rynku pokazaly, zZe zwigzek migdzy ilo$cia k. A

wytwarzanych choinek, a ceng jaka mozna uzyska¢ za jedna P ol -IA.\—?.-
o 3000x—3000 . by 5l

sztuke opisuje wzor C(X) = — gdzie X <5,20> jest £ ok -

A P 44

ilo$cig wytwarzanych choinek w ciagu dnia (choinka nie musi by¢ -
w calo$ci wycieta).

Dzienne koszty produkcji, uwzgledniajace koszty zakupu materiatu, w zaleznosci od dziennej
produkcji x sztuk choinek opisuje wzoér k(x) =50x —x*, gdzie X e <5,20> :
Dzienny zysk z produkcji (dochod) obliczamy odejmujac od uzyskanego ze sprzedazy

przychodu koszty jego uzyskania (koszty produkcji). Ile choinek dziennie powinni wytwarzac¢
panstwo Winniccy, aby dzienny zysk z produkcji choinek byt maksymalny?

Zapisz obliczenia.
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Podanie funkcji zysku

f(x)=X'M—50x+x2 _ x? - 50x 4 2000x=3000
X X
£ (x) = X2 —50x + 3000 —@, x < (5,20)

Obliczenie pochodnej f'(x)=2x—50+ 3?(& x €(5,20)

Wyznaczenie jednego miejsca zerowego pochodnej

2 —50+30(2)0 =0« x°—25x* +1500 =0 = x=10

X

. . 15-5433 15+5v33 .
Woyznaczenie pozostalych miejsc zerowych X, = ————— oraz X, = K I

stwierdzenie, ze nie naleza do dziedziny funkcji i pochodne;j

Analiza znaku pochodnej funkcji w przedziale (5,20) i uzasadnienie, ze f ma maksimum
globalne w x =10 oraz podanie odpowiedzi 10
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